



刘强东的有机稻田已经初具规模



刘强东

早上6点左右，沈继兰和其他四位村民一起来到家门口的一块稻田里拔草；早上8点多钟，小陈匆匆忙忙地骑车赶往宿迁市宿豫区经济开发区商务中心的京东商城全国客服中心上班。

一块绿油油的稻田，一座现代化的高楼。两者相距20多公里。沈继兰和小陈或许没想到，她们都在为同一个人打工，这个人就是京东商城董事局主席刘强东。

2010年，主营网络销售的京东商城销售额达到102亿元，成为电子商务巨头。今年2月17日，刘强东在微博上宣布，将回宿迁老家租赁5000亩土地，自种大米，种的大米公司员工自己吃。其实早在去年，刘强东就开始在老家租地种植水稻了。

一边是依托现代科技高速发展电子商务，一边是最传统的种植业，刘强东的每一次决定都让人觉得不可思议，虽然位于老家的大米种植基地目前只有500亩，虽然他种出来的大米还只能说是“有机转换大米”……但今年6月份，刘强东的“有机大米”确实新鲜上市了，而且放在京东商城上高调销售。

网易的老板丁磊养猪，京东的老板刘强东种地，食品安全事故不断的背景下，网络新贵向有机农业靠拢，恐怕并不是“闹着玩”这么简单，26日上午，记者来到宿迁市宿豫区来龙镇，在刘强东的有机稻田中寻找答案。

□特约记者 大默 文/摄

# 柒纵深

Sunday in Depth

责任编辑:赵勇 美编:时芸 组版:唐龜

2011.8.28 星期日

A12

24小时读者热线:96060 都市圈圈网www.dsqq.cn 我能网www.wonengw.com 快报微博 t.dsqq.cn 掌上快报 m.dsqq.cn

Sunday in Depth

责任编辑:赵勇 美编:时芸 组版:唐龜



刘强东的有机稻田已经初具规模

# 京东商城老板宿迁种地

500亩有机稻田落户刘强东的老家  
精细种植不为名利，只为吃上“放心米”

## 京东老板要种地

来龙镇位于宿迁市宿豫区东北，距城区20多公里，刘强东的老家就在来龙镇花园村。1989年，在来龙镇读完初中的刘强东考入宿迁中学，此后又考上了中国农业大学，毕业后租柜台卖电脑，最后一手打造了电子商务巨头京东商城。当功成名就的刘强东说想回老家种地时，从小学到初中一直是刘强东同学的李江，第一反应就是惊讶，“你公司开得好好的，为什么要跑回乡下种地呀？”但在刘强东的坚持下，有机稻田还是落户来龙镇了。李江目前是花园村党支部书记，也是刘强东有机稻田的管理者之一。

今年2月17日，刘强东在微博上宣布，将回宿迁老家租赁5000亩土地，自种大米，并且早在去年就已经租了700亩地。其实刘强东位于老家的“有机大米”生产基地面积没这么大，目前只有500亩左右，但已经初具规模。刘强东的目标是，尽快在老家建立起3000—5000亩的有机大米生产基地。

“现在农村的土地非常紧张，我们村有4000多口人，4000多亩耕地，除了有机大米基地外，我们村里还发展了泥鳅养殖、黑鱼养殖、菱角种植等，所以说土地非常紧张。不过村里已经向镇里打了报告，镇里也支持刘总的计划，准备将临近的玉皇村、王庄村的田地也租赁一部分！”李江说，目前这些工作还在洽谈之中。

## 精细的有机稻田

26日上午，在村民的指引下，记者找到了来龙镇花园村。在花园村七组前面有一块稻田，这就是刘强东种植有机大米的稻田。与大路东边的稻田相比，这块稻田确实有点不同，这块稻田的周边都围上了防护铁丝网，除了一个门外，四周都没有出入口，水稻距离防护网有两三米的距离，还挖有水沟，稻田里有很多的鸭子在跑来跑去，不时地将嘴插到水稻底下拱拱，一边拱一边“呱”“呱”地叫。这块地里的水稻比其它田块里的水稻明显要

矮很多。

稻田里，五位妇女正站成一排用手拔除杂草。今年60岁的沈继兰是花园村七组人，她说，她们早上6点多就到地里拔草了，这些天很凉快，她们会一直干到11点半左右，下午一两点钟上班，再到6点多钟。

“服侍这稻田，跟伺候人似的，种地种得这么精细，以前还真没见过。”沈继兰说，平均下来她每天能苦80块钱左右，工资蛮高的，她比较满意，就是活太少了。

刘强东曾说，种有机水稻成本高产量低，要精细化操作。实地调查，记者发现刘强东所言不虚。比如七组的基地里，为了防止闲人进入，四周全部围上了防护铁丝网，而传统的稻田相距最少在10多米。从育秧、到种植、到田间管理，不使用任何化肥和农药。除草全部用人工，除虫用鸭子。肥料只使用鸡屎、鸭屎等高温发酵过的有机肥。

## 正形成双赢局面

和沈继兰在一起拔草的几位妇女都是花园村七组的，她们拔草的水稻田，原来也都是七组的地。她们并不知道家门口出现的“有机稻田”是什么概念，但她们知道，现在有了这个基地，不仅地能租出去，而且还能帮着干点除草施肥之类的活，挣点外快，这些都是看得见的好处。

“这块地是2010年租出去的，具体租给谁，我们老百姓不知道，都是村里李书记出面弄的。”村民们口中的李书记，就是花园村党支部书记李江，也就是刘强东从小学到初中的同学。七组村民高孝良告诉记者，他们组的人均耕地比较少，每口人只有6分6厘地，他们家5口人一共才3亩3分地。

“我们是想把地租出去的，孩子都在外面打工，我和老伴在家也没有力气干活，租出去每亩地800块钱一年还不错。”高孝良一边忙着手里的活一边说。“每年栽稻之前租金就发下来了。要不老百姓是不会让他栽稻的。”

七组有两块田地，有的在路的东侧，有的在路的西侧（就是现在的有机大米种植基地），当

时实在不想出租田地的村民，村里就把他的田地调到了路东侧，把想租的村民的田地调到了路西侧。

同是七组的何广力说，当时村里动员租地的时候，家里没有人干活的想租，家里有人干活的就不想租。何广力家有5亩田地，田地在“有机大米”基地的东侧。“当时租不租的也无所谓，不过现在看来还是租的好，去年水稻、小麦都受灾减产，一年算下来还贴钱。就是好收成，其实仔细算下来种粮食也赚不到钱，还不如租给他们，什么都不用管，一年还能落4000块钱。如果稻子涨价的话，租金还能再高一点。”

因为“有机大米”生产基地今年还要扩大，马路东侧的田地估计也要被租赁，对此，一直不愿把地租出去的高效彩说：“到时再说吧，小孩子也都让我把土地租出去，但我就是舍不得，到时如果大家都同意租，那也没办法。”

李江说，其实刘强东这个人家乡观念很重，目前在京东商城公司上班的来龙人估计有150人左右，整个宿迁人就更多了。

“租地种大米，一方面能给老百姓租金，另一方面无法外出打工的村民也能到田地里干些拔草、放鸭子等力所能及的事情，也能增加群众的收入！”

## 不求名利，只为吃放心米

打开京东商城网页食品饮料区，在米面杂粮中能发现“来龙”的字样，这就是刘强东在来龙镇老家栽种生产出来的“来龙大米”，记者试着想打开看看，但一直打不开。

京东商城客服1913号服务人员告诉记者，如果打不开也搜索不到说明这种商品已经售完了或不销售了。

今年6月初，酷爱微博的刘强东亲自发布“我自种的大米终于上柜了，它的品质和安全性无可置疑，唯一遗憾的是有点儿贵。”刘强东在微博中解释说，“我的亩产只有600斤，我的地每年只种一季水稻，其他时间种黄花草养地！同时使用大量有机物去改善土壤。价格贵，但是利润低！”

李江介绍说，每年刘强东总

要到基地几次，不来的时候，就委托李江全权管理。包括基地、种子的选择都是刘强东和李江一起请专家考察分析过的，“灌溉用水是骆马湖直接打过来的，稻种是精心挑选的，色泽光亮，温润，口感极佳！”由于不使用任何肥料，所以产量比较低，第一次的亩产只有600多斤，而一年的人工算下来每亩地平均要3000多块钱，而且基地里每年只种一季水稻，其它时间种绿肥或挖开来冻着以增加地力，所以根本不挣钱。

李江说，刘强东的这个选择主要是提倡一种健康的生活理念，让大家都能关注食品安全，吃到真正放心的食品。记者几次拨打刘强东的手机，想就有机稻田与其直接交流，遗憾的是，刘强东一直未接电话。

“他跟我说，我搞有机大米不图名，不图利，就是想生产出优质、好吃的大米。上次生产的大米除了很少一部分在网上销售外，绝大部分都被刘总分给各地公司的员工吃了。”李江还特别提醒记者，现在他们生产的大米还不能叫“有机大米”，而只能叫“有机转换大米”，因为现在承包的土地至少要三年以后才能完全符合标准，到那时种出来的大米才能算真正的“有机大米”。

## 链接

### 丁磊的“IT猪”

2009年2月，网易当家人丁磊宣布要养猪，网易养猪就一直是社会各界热议的话题。

今年3月，网易宣布养猪场放在浙江安吉，占地面积1200亩。

据说，最先触发丁磊养猪的，是他一次吃火锅时见到的可疑猪血，这让他有了通过养猪传播绿色农业的想法，网民们更是将丁磊养的猪昵称为“IT猪”。而丁磊对于“IT猪”的定义则很简单——“安全、健康、美味”。为了养猪，网易已经投入了数千万元，丁磊的期望是：从猪场建设、生猪养殖、屠宰等各环节，探索安全健康的生态养猪新模式，为中国的食品安全事业开辟道路。